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 निरे्दश (1-5): प्रश्‍न‍नीच‍ेदी‍गई‍तालिका‍पर‍
आधाररत‍हैं:  

 
 

 पाांच‍प्रकाशन‍कां पननयों‍द्वारा‍दो‍महीनों‍(मई‍
और‍जून)‍के‍दौरान‍उनके‍सांबांधधत‍ववतरकों‍को‍
ववतररत‍ प्रकालशत‍ पुस्तकों‍ से‍ सांबांधधत‍ डटेा‍
उपरोक्‍त‍तालिका‍मेंददया‍गया‍है।  

1.  मई‍में, कां पनी‍A ने‍कां पनी‍B से‍100‍पुस्‍तकें ‍
अधधक‍ प्रकालशत‍ क ां।‍ यदद‍ मई‍ में‍ कां पनी‍ B 

द्वारा‍अपने‍ववतरकों‍के‍बीच‍ववतररत‍न‍क ‍
गई‍पुस्तकों‍क ‍सांख्या‍उसी‍महीने‍में‍कां पनी‍A 

द्वारा‍अपने‍ववतरकों‍के‍बीच‍ववतररत‍न‍क ‍
गई‍पुस्तकों‍क ‍सांख्या‍क ‍64%‍थी, तो‍मई‍
में‍कां पनी‍B द्वारा‍प्रकालशत‍पुस्‍तकों‍क ‍सांख्या‍
थी? 

 A. 2500 B. 2000 

C. 2100 D. 1800 

E. 2400 

2. मई और जून में एक-साथ कां पनी C द्वारा 
प्रकालशत पुस्तकों क  सांख्या बराबर थी। यदद मई 

और जून में कां पनी C के प्रत्येक ववतरक हेतु प्राप्त 

पुस्तकों क  औसत सांख्या 175 थी, तो जून में 
कां पनी C द्वारा प्रकालशतपुस्तकों क  सांख्या क्या 
थी? 

 A. 3800  B. 4200  

C. 3600  D. 4000  

E. 4400  

3. जून‍में, कां पनी‍B द्वारा‍ ववतररत‍पुस्‍तकों‍क ‍
सांख्‍या‍तथा‍कां पनी‍D द्वारा‍ ववतररत‍पुस्‍तकों‍
क ‍सांख्‍या‍के‍बीच‍अांतर‍864‍था।‍यदद‍जून‍
में‍कां पनी‍B द्वारा‍प्रकालशत‍पुस्‍तकों‍क ‍सांख्‍या‍
उसी‍महीने‍में‍कां पनी‍D द्वारा‍प्रकालशत‍पुस्तकों‍
क ‍सांख्या‍क ‍1/3‍थी।‍तो‍जून‍में‍कां पनी‍B 

द्वारा‍प्रकालशत‍पुस्‍तकों‍क ‍सांख्‍या‍क्‍या‍थी? 

 A. 1200 B. 900 

C. 1500 D. 1800 

E. 2400 

4. यदद कां पनी A के प्रत्येक ववतरक को जून में 238 

पुस्‍तकें ‍ प्राप्‍त‍ हुईं, तो जून में कां पनी A द्वारा 
प्रकालशत पुस्तकों क  सांख्या क्या थी? 

 A. 4800  B. 3200  

C. 3840  D. 4480  

E. 5120  

5. जून में कां पनी E के प्रत्येक ववतरक द्वारा प्राप्त 

पुस्तकों क  सांख्या उसी महीने में अपने ववतरकों 
के बीच ववतरीत‍न‍क ‍गई पुस्तकों क ‍सांख्‍या‍
से‍ककतनी‍प्रनतशत‍कम‍थी? 

 A. 30   B. 32   

C. 36   D. 33   

E. 39   

 

 दर्दशा-निरे्दश (6-10): नीच‍े दी‍ गई‍ जानकारी‍
के‍आधार‍पर‍सवािों‍के‍जवाब‍ददजजए: 

 बेि‍इिेक्रॉननक्स‍केवि‍पाांच‍उत्पाद‍बेचता‍है-
िैपटॉप, डसे्कटॉप, वप्र ांटर, नेटबुक‍और‍टैबिेट।‍
नीच‍ेददए‍गयापाई-चाटट, ववत्त‍वर्ट 2010-11 में‍
बेि‍ इिेक्रॉननक्स‍ द्वारा‍ अजजटत 500 करोड़‍
रुपए‍ क ‍ कुि‍ राजस्वमें‍ प्रत्येक‍ उत्पाद‍ के‍
प्रनतशत‍योगदान‍को‍दशाटता‍है। 

 

  
 

 आांकड़ों‍का‍ ववश्िेर्ण‍करने‍ के‍ लिए‍ववत्त‍वर्ट 
2010-11 को‍ तीन-तीन‍ महीनों‍ क ‍ चार‍
नतमादहयों‍(नतमाही)‍में‍ववभाजजत‍ककया‍गया।‍
नीच‍ेददया‍गया‍रेखा‍ग्राफ‍नतमाही-वार‍ववत्त‍वर्ट 
2010-11 में‍प्रत्येक‍उत्पाद‍द्वारा‍अजजटत‍कुि‍
राजस्व‍के‍प्रनतशत‍बबभाजन‍को‍दशाटता‍है| 
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6.  ववत्त‍वर्ट‍के‍तीसरी‍नतमाही‍में‍कौन‍सा‍उत्पाद‍
अधधकतम‍राजस्व‍अजजटत‍करता‍है? 

 A. िैपटॉप  B. वप्र ांटर  
C. डसे्कटॉप  D. टैबिेट  

E. ननधाररत‍नहीां‍ककया‍जा‍सकता‍है 

7. दसूरी‍नतमाही‍में‍वप्र ांटर‍और‍तीसरी‍नतमाही‍में‍
नोटबुक‍द्वारा‍अजजटत‍राजस्व, चौथी‍नतमाही‍में‍
टैबिेट‍द्वारा‍अजजटत‍राजस्व‍से‍िगभग‍ककतने‍
प्रनतशत‍अधधक‍या‍कम‍है? 

 A. 15%  B. 20%  

C. 13%  D. 18%  

E. 25% 

8. ककस‍नतमाही‍में‍िैपटॉप‍द्वारा‍अजजटत‍राजस्व‍
डसे्कटॉप‍द्वारा‍अजजटत‍राजस्व‍के‍बराबर‍है? 

 A. पहिी  B. दसूरी  
C. तीसरी  D. चौथी  
E. ककसी‍में‍नहीां  

9. टैबिेट, नोटबुक‍और‍वप्रांटर‍द्वारा‍पहिी, दसूरी‍
और‍ तीसरी‍ नतमाही‍ में‍ अजजटत‍ कुि‍ राजस्व‍
क्रमशः: है 

 A. 110 करोड़  B. 270 करोड़ 

C. 114 करोड़  D. 115 करोड़  

E. 117 करोड़ 

10. दसूरी‍ नतमाही‍ में‍ वप्र ांटर‍ द्वारा‍ अजजटत‍ राजस्व‍
तथा‍ चौथी‍ नतमाही‍ में‍ िैपटॉप द्वारा‍ अजजटत‍
राजस्व‍के‍बीच‍का‍अनुपात‍क्या‍था? 

 A. 2 : 1  B. 2 : 3  

C. 3 : 2  D. 2 : 5 

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
 

 निरे्दश (11-15): ननम्न‍सूचना‍को‍ध्यान‍से‍
पढ़े‍और‍प्रश्नों‍के‍उत्तर‍दे‍जो‍उनका‍अनुसरण‍
करता‍हैं:  

 ददए‍गए‍पाई‍चाटट‍में‍एक‍शादी‍के‍बजट‍का‍
बे्रक‍अप‍ददया‍गया‍है:  

 

 
 

11.  कपड़ों, उपहार, खानपान‍ और‍ स्थान‍ पर‍ ककए‍
गया‍औसत‍खचट‍क्या‍है? 

 A. $ 4280  B. $ 9810  

C. $ 5250  D. $ 6420  

E. $ 8180  

12. फोटोग्राफ ‍पर‍खचट‍क ‍गई‍रालश‍क्या‍हैं? 

 A. $1200  B. $2500  

C. $3750  D. $4200  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
13. पररवहन‍पर‍खचट‍क ‍गई‍रालश‍और‍उपहार‍पर‍

खचट‍क ‍गई‍रालश‍का‍अनुपात‍क्या‍है? 

 A. 1 : 3  B. 2 : 3  

C. 5 : 7  D. 4 : 7  

E. 2 : 5  

14. कैटररांग‍पर‍खचट‍क ‍गई‍रालश‍और‍कपड़ों‍और‍
केक‍पर‍सांयुक्त‍रूप‍से‍खचट‍क ‍गई‍रालश‍के‍
बीच‍अांतर‍क्या‍है? 

 A. $ 8560  B. $ 9870  

C. $ 10240  D. $ 6140  

E. $ 9250  

15. यदद‍कैटररांग‍और‍स्थान‍पर‍खचट‍क ‍जाने‍वािी 
12% धनरालश‍को‍बचाना‍हैं, फूि‍और‍सजावट 

पर‍होने‍वािे‍खचट‍को 2% बढ़ाना‍हैं, तो‍पररवार‍
का‍ककतना‍अनतररक्त‍धन‍बचेगा‍या‍खचट‍होगा? 

 A. $ 900  B. $ 1450  

C. $ 3140  D. $ 2250  

E. ननधाटरण‍नहीां‍ककया‍जा‍सकता 
 

 दर्दशा-निरे्दश (16-20): सवािों‍के‍जवाब‍देने‍
के‍ लिए‍ ददए‍ गए‍ पाई-ग्राफ‍ का‍ ध्यानपूवटक‍
अध्ययन‍कररए।  
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 एक‍ सांस्था‍ में‍ ववलभन्न‍ ववभागों‍ में‍ कायटरत‍
कमटचाररयों‍ का‍ प्रनतशत-वार‍ ववतरण‍ तथा‍
मदहिा‍और‍पुरुर्‍कमटचाररयों‍का‍अनुपात  

 

 

कमटचाररयों‍क ‍कुि‍सांख्या‍= 4000 

  

 प्रत्येक‍ववभाग‍में‍पुरुर्ों‍और‍मदहिाओां‍का‍
अनुपात 

16. माकेदटांग‍ववभाग‍में‍कायटरत‍मदहिाओां‍क ‍सांख्या‍
क्या‍है? 

 A. 462  B. 454  

C. 460  D. 480  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
17. दर्दशा-निरे्दश: सवािों‍के‍जवाब‍देने‍के‍लिए‍ददए‍

गए‍पाई-ग्राफ‍का‍ध्यानपूवटक‍अध्ययन‍कररए।  
 एक‍ सांस्था‍ में‍ ववलभन्न‍ ववभागों‍ में‍ कायटरत‍

कमटचाररयों‍ का‍ प्रनतशत-वार‍ ववतरण‍ तथा‍
मदहिा‍और‍पुरुर्‍कमटचाररयों‍का‍अनुपात 

  

 

 कमटचाररयों‍क ‍कुि‍सांख्या‍= 4000 

 

  

प्रत्येक‍ववभाग‍में‍पुरुर्ों‍और‍मदहिाओां‍का‍
अनुपात 

17.  माकेदटांग‍ ववभाग‍ में‍ कायटरत‍ मदहिाओां‍ क ‍
सांख्या‍ और‍ आईटी‍ ववभाग‍ में‍ काम‍ कर‍ रहे‍
पुरुर्ों‍क ‍सांख्या‍के‍बीच‍में‍अनुपात‍क्या‍है? 

 A. 3 : 5  B. 4 : 5  

C. 3 : 4  D. 6 : 7  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
18. सांस्था‍के‍आईटी‍ववभाग‍में‍काम‍कर‍रहे‍पुरुर्ों‍

क ‍ सांख्या‍ उसी‍ ववभाग‍ में‍ काम‍ कर‍ रहे‍
कमटचाररयों‍क ‍कुि‍सांख्या‍का‍ककतना‍प्रनतशत‍
है? 

 A. 80%  B. 90 %  

C. 75 %  D. 65 %  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
19. सांस्था‍ के‍ िेखा‍ ववभाग‍ में‍ कायटरत‍ मदहिाओां‍

क ‍सांख्या‍सांस्था‍में‍एक‍साथ‍सभी‍ववभागों‍में‍
कायटरत‍कमटचाररयों‍क ‍कुि‍सांख्या‍का‍ककतना‍
प्रनतशत‍है? 

 A. 6%  B. 8%  

C. 7%  D. 9%  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां  
20. दर्दशा-निरे्दश: सवािों‍के‍जवाब‍देने‍के‍लिए‍ददए‍

गए‍पाई-ग्राफ‍का‍ध्यानपूवटक‍अध्ययन‍कररए।  
 एक‍ सांस्था‍ में‍ ववलभन्न‍ ववभागों‍ में‍ कायटरत‍

कमटचाररयों‍ का‍ प्रनतशत-वार‍ ववतरण‍ तथा‍
मदहिा‍और‍पुरुर्‍कमटचाररयों‍का‍अनुपात 

 

 

कमटचाररयों‍क ‍कुि‍सांख्या‍= 4000 
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प्रत्येक‍ववभाग‍में‍पुरुर्ों‍और‍मदहिाओां‍का‍
अनुपात 

20.  सांस्था‍में‍उत्पादन‍और‍आईटी‍ववभाग‍में‍एक‍
साथ‍काम‍कर‍रहे‍कमटचाररयों‍क ‍कुि‍सांख्या‍
क्या‍है? 

 A. 1800  B. 1900  

C. 1600  D. 1200  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
 

 निरे्दश (21-25): ननम्न‍ रेखा‍ आिेख‍ को‍
ध्यान‍से‍पढ़कर‍नीच‍ेददए‍गए‍प्रश्नों‍का‍सही‍
उत्तर‍दें: 

 भारत‍में 2007 से 2010 तक‍तीन‍शहरों‍में‍
बेच‍ेजाने‍वािे‍मकानों‍क ‍सांख्या‍(हज़ार‍में) 
 

  
 

21.  ददल्िी‍में 2009 में‍बेच‍ेगए‍मकानों‍क ‍सांख्या‍
से‍ चांडीगढ़‍ में 2007 में‍ बेचे‍ गए‍ मकानों‍ क ‍
सांख्या‍का‍अनुपात‍ज्ञात‍क जजये| 

 A. 2:1  B. 2:5  

C. 11:5  D. 6:5  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
22. वर्ट 2009 में‍देहरादनू‍में‍बेचे‍गए‍मकानों‍क ‍

सांख्या, 2008 में‍ चांडीगढ़‍ में एवां‍ 2007 में‍
ददल्िी‍में‍बेच‍ेगए‍मकानों‍क ‍कुि‍सांख्या‍का‍
िगभग‍ककतना‍प्रनतशत‍है? 

 A. 16%  B. 8%  

C. 18.5 %  D. 22.22%  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 

23. सभी‍शहरों‍में 2010 में‍ बेच‍ेगए‍मकानों‍क ‍
औसत‍सांख्या‍ज्ञात‍क जजये| 

 A. 35000  B. 60000  

C. 40000  D. 32000  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
24. सभी‍ वर्ों‍ में‍ एक‍ साथ, ददल्िी‍ में‍ बेच‍े गए‍

मकानों‍क ‍औसत‍सांख्या‍एवां‍चांडीगढ़‍में‍बेच‍े
गए‍मकानों‍क ‍औसत‍सांख्या‍के‍बीच‍का‍अांतर‍
ज्ञात‍क जजये| 

 A. 21250  B. 20500  

C. 21000  D. 24500  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
25. सभी‍ वर्ों‍में‍ एक‍ साथ, देहरादनू‍ में‍ बेच‍े गए‍

मकानों‍ क ‍ सांख्या‍ एवां‍ चांडीगढ़‍ में‍ बेच‍े गए‍
मकानों‍ क ‍ सांख्या‍ के‍ बीच‍ का‍ अांतर‍ ज्ञात‍
क जजये? 

 A. 25000  B. 10000  

C. 15000  D. 5000  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
 

 निरे्दश (26-30): ननम्न‍सारणी‍को‍ध्यान‍से‍
पढ़कर‍नीच‍ेददए‍गए‍प्रश्नों‍का‍सही‍उत्तर‍दें:  

 

  

26.  छः‍ववर्यों‍में‍अम्बर‍द्वारा‍प्राप्त‍औसत‍अांक‍
ज्ञात‍क जजये? 

 A. 68.5  B. 85.25  

C. 83.25  D. 87.5  

E. 74.75  

27. मनोववज्ञान‍में‍सभी‍छः‍ववद्याधथटयों‍द्वारा‍प्राप्त‍
अांकों‍का‍योग‍ज्ञात‍क जजये? 

 A. 645  B. 648  

C. 420  D. 426 

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
28. फबबन‍को‍प्राप्त‍होने‍वािे‍कुि‍अांक, अम्बर‍के‍

अांकों‍से‍ककतने‍अधधक‍है? 

 A. 95  B. 85  

C. 75  D. 65  

E. 105  
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29. छः‍ववद्याधथटयों‍द्वारा‍भूगोि‍एवां‍मानवशास्र‍
में‍ एक‍ साथ‍ प्राप्त‍ अांकों‍ का‍ िगभग‍ औसत‍
ज्ञात‍क जजये? 

 A. 191  B. 192  

C. 193  D. 194  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
30. सभी‍ छः‍ ववर्यों‍ में‍ एक‍ साथ, सवाटधधक‍ अांक‍

ककसने‍प्राप्त‍ककये? 

 A. अम्बर  B. एन्वोय  

C. फेबबयन  D. दषु्यांत  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
31. निरे्दश: ननम्‍नलिखखत‍जानकारी‍का‍ध्‍यानपूवटक‍

अध्‍ययन‍करें‍और‍ददए‍गए‍प्रश्‍नों‍के‍उत्‍तर‍दें:  
 नीच‍े ददया‍ गया‍ बार‍ ग्राफ‍ ववलभन्‍न‍ खेिों‍ में‍

भाग‍ िेने‍ वािे‍ ववद्याधथटयों‍ क ‍ कुि‍ सांख्‍या‍
(िड़के + िड़क )‍ और‍ िड़कों‍ क ‍ कुि‍ सांख्‍या‍
को‍दशाटता‍है।  

  
 

31.  कक्रकेट‍तथा‍बास्‍केटबॉि‍दोनों‍में‍भाग‍िेने‍वािी‍
िड़ककयों‍क ‍कुि‍सांख्‍या‍ज्ञात‍करें? 

 A. 76  B. 66  

C. 42  D. 54  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
32. फुटबॉि‍ और‍ टेननस‍ में‍ भाग‍ िेने‍ वािे‍

ववद्याधथटयों‍क ‍कुि‍सांख्‍या‍तथा‍कक्रकेट‍में‍भाग‍
िेने‍ वािे‍ िड़कों‍ क ‍ सांख्‍या‍ के‍ बीच‍ अनुपात‍
ज्ञात‍करें? 

 A. 3:1 

 B. 22:45  

C. 36: 51  

 D. 51:36  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 

33. सभी‍ पाांच‍ खेिों‍ में‍ एक-साथ‍ भाग‍ िेने‍ वािी‍
िड़ककयों‍क ‍सांख्‍या‍का‍औसत‍ज्ञात‍करें? 

 A. 66  B. 11  

C. 22  D. 55  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
34. बास्‍केटबॉि‍में‍भाग‍िेने‍वािे‍िड़कों‍क ‍सांख्‍या‍

तथा‍ टेननस‍ में‍ भाग‍ िेने‍ वािी‍ िड़ककयों‍ क ‍
सांख्‍या‍के‍बीच‍अांतर‍ज्ञात‍करें? 

 A. 80  B. 30  

C. 60  D. 14 

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां  
35. फुटबॉि‍में‍भाग‍िेने‍वािी‍िड़ककयों‍क ‍कुि‍

सांख्‍या‍टेननस‍में‍भाग‍िेने‍वािे‍िड़कों‍क ‍कुि‍
सांख्‍या‍क ‍िगभग‍ककतनी‍प्रनतशत‍है? 

 A. 109  B. 98  

C. 118  D. 140  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां  
 

 निरे्दश (36-40): पाई चाटट पाांच अिग-अिग 

जांगिों में जानवरों के ववतरण को दशाटता है। 
जांगिों में केवि तीन प्रकार के जानवर हैं, 
शाकाहारी (जो केवि घास खात‍े हैं), माांसाहारी 
(जो केवि माांस खात‍ेहैं) और सवाटहारी (जोघास 

और माांस दोनों खात‍ेहैं)। एक-साथ सभी जांगिों 
में जानवरों क  कुि सांख्या 5000 है। 
ननम्नलिखखत डटेा को ध्यानपूवटक पढ़ें और नीच े

ददए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 
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36.  यदद जांगि B के 20% जानवर केवि घास खात े

हैं, तो माांस खाने वािे जानवरों क  कुि सांख्या 
ज्ञात‍करें। 

 A. 200 B. 220 

C. 180 D. 150 

E. 50 

37. यदद जांगि A में शाकाहारी, माांसाहारी और 
सवाटहारी के बीच का अनुपात 2:3:5 है, तो जांगि 

A में शाकाहारी जानवर‍ जांगि D में पशुओां क  
सांख्या के ककतने प्रनतशत हैं। 

 A. 60% B. 45% 

C. 52% D. 56% 

E. 48% 

38. जांगि B और C में एक-साथ जानवर जांगि D में 
पशुओां क  तुिना में ककतने प्रनतशत कम या 
अधधक हैं। 

 A. 200% B. 110% 

C. 235% D. 250% 

E. 160% 

39. यदद जांगि E में 10% जानवर माांसाहारी हैं और 
जांगि B में 20% जानवर माांसाहारी हैं, तो जांगि 

E और B में एक-साथ माांसाहारी जानवरों क  कुि 

सांख्या ज्ञात करें। 
 A. 130 B. 210 

C. 115 D. 125 

E. 145 

40. जांगि A, B, C और D में एक-साथ पशुओां क  
कुि सांख्या का औसत ज्ञात करें। 

 A. 850 B. 780 

C. 640 D. 820 

E. 680 

 

 दर्दशा निरे्दश (41-45): नीच‍ेददये‍गये‍पैराग्राफ‍
को‍पढ़ें‍और‍ददये‍प्रश्‍नों‍के‍उत्‍तर‍दें: 

 एक‍आईटी‍कां पनी‍में‍2000 नौकररयों‍के‍लिये‍
50,000 िोगों‍ने‍आवेदन‍ककया।‍आवेदकों‍में‍
45% मदहिायें‍थीां।‍65% आवेदकों‍ने‍1500 

तकनीक ‍नौकररयों‍(डडजाइन, कायाटन्वयन‍और‍
रखरखाव)‍के‍लिए‍आवेदन‍ककया| 75% पुरुर्‍
तकनीक ‍नौकररयों‍के‍लिए‍आवेदन‍करत‍ेहैं।‍
तकनीक ‍नौकररयों‍के‍लिए‍आवेदन‍करन‍ेवािे‍
पुरुर्‍इन‍नौकररयों‍में‍बराबर‍रूप‍से‍ववभाजजत‍
हैं| गैर-तकनीक ‍ नौकररयों‍ में‍ िेखा, ववपणन‍

और‍मानव‍सांसाधन‍शालमि‍हैं।‍गैर-तकनीक ‍
नौकररयों‍ के‍ लिए‍ आवेदन‍ करन‍े वािी‍ सभी‍
मदहिाओां‍ में‍ से‍ 80% ने‍ 150 एचआर‍
नौकररयों‍के‍लिए‍आवेदन‍ककया।‍40% पुरुर्, 

जजन्होंने‍ गैर-तकनीक ‍ नौकररयों‍ के‍ लिए‍
आवेदन‍ ककया, 250 िेखा‍ नौकररयों‍ के‍ लिए‍
आवेदन‍ककया।  

41.  कां पनी‍ में‍ प्रत्येक‍ तकनीक ‍ नौकरी‍ के‍ लिये‍
औसतन‍ ककतनी‍ मदहिा‍ आवेदकों‍ ने‍ भाग‍
लिया? 

 A. 6.89  B. 7.21  

C. 7.64  D. 7.92  

E. 8.23   

42. कां पनी‍में‍प्रत्येक‍गैर-तकनीक ‍नौकरी‍के‍लिये‍
िगभग‍ककतने‍पुरुर्‍आवेदकों‍ने‍भाग‍लिया? 

 A. 12.75  

 B. 12.5  

C. 13.5  

 D. 13.75  

E. 12.25  

43. यदद‍80‍मदहिाओां‍को‍एचआर‍क ‍नौकरी‍लमिी‍
हो‍तो‍इसे‍एचआर‍में‍नौकरी‍के‍लिए‍आवेदन‍
देने‍वािी‍मदहिाओां‍के‍प्रनतशत‍के‍रुप‍में‍व्‍यक्‍त‍
करें| 

 A. 1%  B. 3%  

C. 5%  D. 6%  

E. 8% 

44. गैर-तकननक ‍नौकररयों‍का‍आवेदन‍करन‍ेवािे‍
पुरुर्ों‍ का‍ िेखा‍ क ‍ नौकरी‍ के‍ लिये‍ आवेदन‍
करन‍ेवािे‍पुरुर्ों‍से‍अनुपात‍ज्ञात‍क जजये| 

 A. 5: 2  B. 2: 5  

C. 3: 4  D. 4: 3  

E. इनमें‍से‍कोई‍नहीां 
45. यदद‍200‍पुरुर्ों‍को‍डडजाइन‍क ‍नौकरी‍लमिी‍

तो‍ डडजाइन‍ नौकररयों‍ के‍ लिये‍ आवेदन‍ करन‍े
वािे‍कुि‍परुुर्ों‍में‍डडजाइन‍ववभाग‍में‍नौकररयाां‍
प्राप्‍त‍करन‍ेवािे‍पुरुर्ों‍का‍%‍ज्ञात‍क जजये? 

 A. 2.9% 

 B. 3.3% 

C. 2.6% 

 D. 3.6% 

E. 5.2% 
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 निरे्दश (46-50): ददए‍गए‍डटेा‍के‍आधार‍पर‍
प्रश्‍नों‍के‍उत्‍तर‍दें। 

 पाांच‍िकडी‍के‍कास्‍क‍अथाटत‍्P, Q, R, S तथा‍
T में‍ शराब‍ और‍ पानी‍ का‍ लमश्रण‍ है।‍
ननम्‍नलिखखत‍चाटट‍कास्‍क‍में‍शराब‍और‍पानी‍
के‍प्रनतशत‍को‍दशाटता‍है।  

 

   

46.  कास्‍क‍R से‍5‍िीटर‍शराब‍ननकािी‍जाती‍है, 

जजसमें‍50‍िीटर‍शराब‍है।‍इसे‍पानी‍से‍बदि‍
ददया‍जाता‍है।‍इस‍प्रकक्रया‍को‍3‍बार‍दोहराया‍
जाता‍है।‍कास्क‍में‍शेर्‍बची‍शराब‍क ‍अांनतम‍
मारा‍क्या‍है? 

 A. 32.14 िी.  B. 29.20 िी.  
C. 36.45 िी.  D. 40.50 िी.  
E. 45.20 िी.  

47. यदद‍कास्क‍P में, लमश्रण‍क ‍शुद्ध‍मारा‍130 

िीटर‍है।‍तो‍इसमें‍लमिाए‍जाने‍वािे‍पानी‍क ‍
मारा‍ज्ञात‍करें‍ताकक‍नए‍लमश्रण‍में‍शराब‍का‍
प्रनतशत‍65% हो‍सके? 

 A. 15 िी.  B. 30 िी.  
C. 40 िी.  D. 10 िी.  
E. 20 िी.  

48. यदद‍सोिूशन‍P का‍10 िीटर‍सोिूशन‍S के‍
15 िीटर‍ के‍ साथ‍ लमिाया‍ जाता‍ है, तो‍
पररणामी‍ लमश्रण‍ में‍ शराब‍ का‍ प्रनतशत‍ क्या‍
होगा? 

 A. 75.5%  B. 74%  

C. 76.5%  D. 77%  

E. 80%  

49. कास्क‍T में‍ प्रारांलभक‍ मारा‍और‍ कास्क‍P में‍
लमिाए‍गए‍पानी‍क ‍मारा‍का‍अनुपात‍क्या‍है।‍
यदद‍कास्क‍T में‍32‍िीटर‍पानी‍ लमिाने‍के‍
बाद, नए‍लमश्रण‍में‍शराब‍का‍प्रनतशत‍50%‍
हो‍जाता‍है।‍[सांदभट‍प्रश्‍न‍2] 

 A. 2:1  B. 4:3  

C. 20:3  D. 18:5  

E. 3:5  

50. 30‍िीटर‍पानी‍को‍कास्‍क‍Q में‍लमिाया‍जाता‍
है, और‍ इस‍ प्रकार, नए‍ लमश्रण‍ में‍ शराब‍ का‍
प्रनतशत‍ 40%‍ तक‍ कम‍ हो‍ जाता‍ है।‍ इसमें‍
शराब‍क ‍प्रारांलभक‍मारा‍क्या‍थी? 

 A. 44 िी.  B. 36 िी.  
C. 22 िी.  D. 40 िी.  
E. 50 िी.  
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ANSWERS 
 

1. Ans. E.  

Let the number of books published by 

Company B in May be x.  

Then, number of books published by 

Company A in May = 100 + x  

According to the question,  

  x = 64% of [   of (100 – x) ]  

=> 1/5 x =  x )  

=> 100x = 9600 + 96x  

=> 4x = 9600  

=> x = 2400 

2. Ans. D.  

Let the number of books published by 

Company C in may be x.  

So, no. of books published by Company 

C in June = x  

Average no. of books received by each 

distributor = 175  

So, total number of books received by all 

distributors = 175 × (13 + 19) = 5600  

Also, (65% + 75%) of x = 5600  

=> x = 4000 

3. Ans. A.  

Let number of books published by 

Company B in June be p and the no. of 

books distributed by company D in June 

be q.  

According to question,  

52% q – 84% p = 864 and  

p = q/3  

=> 52/100 q – 28/100 q = 864  

=> q = 86400 / 24 = 3600  

p = 1200 

4. Ans. D.  

Number of books received by each 

distributor of company A in June = 238  

Total no. of books received by all 

distributors = 238  16 = 3808  

Let total no. of books published by 

company A be x  

85% of x = 3808  

=> x =   

=> x = 4480 

5. Ans. D.  

Let total no. of books published by 

company E in june be x  

So, no. of books received by each 

distributor =   

Number of books not distributed  

= x – 88/100 x  

= 12/100 x  

So, required percentage  

= 100  

= 33  

6. Ans. D.  

  

Tablets (just by analyzing, you can see 

tablet has the maximum revenue). 

7. Ans. A.  

(25+12)-32/32*100 =15.625% 

8. Ans. A.  

Clearly, Revenue generated for Laptops, 

1st Quarter = 0.15*0.15*500 = 

0.0225*500 

2nd Quarter = 0.15*0.10*500 = 

0.015*500 

3rd Quarter = 0.15*0.25*500 = 

0.0375*500 

4th Quarter = 0.15*0.50*500 = 

0.125*500 

Revenue generated for Desktops, 

1st Quarter = 0.09*0.25*500 = 

0.0225*500 

2nd Quarter = 0.09*0.15*500 = 

0.0135*500 

3rd Quarter = 0.09*0.25*500 

= 0.0225*500 

4th Quarter = 0.09*0.35*500 = 

0.0315*500 

Clearly for quarter 1 Revenue generated 

is same. 

9. Ans. B.  

Tablets = 20%+25%+25% = 70% ⇒ 

70% of 20% of 500 =70 

Netbooks = 10%+20%+30% = 60% ⇒ 

60% of 24% of 500 =72 

Printers = 20%+25%+35% = 80% ⇒ 
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80% of 32% of 500 =128 

So, Revenue = 70+72+128 = 270 cr 

10. Ans. E.  

Revenue generated by Printer in 2nd qtr 

= .25*.2*500 

Laptops in 4th qtr = .15*.15*500  

Reqd ratio = 

0.25*0.2*500/0.15*0.15*500 = 20:9 

11. Ans. C.  

10% of the total expenses was spent on 

Clothing  

Amount spent on Clothing = $2500  

3% of the total expenses was spent on 

Favors  

Amount spent on Favors= $750  

50% of the total expenses was spent on 

Catering and venue  

Amount spent on Catering and venue = 

$12500  

Average amount spent 

=   

Average amount spent = $ 5250  

Hence the correct option is option (C). 

Alternate way: 

% of budget spent on Clothing =10 

% of budget spent on Favours =3 

% of budget spent on Catering and 

venue = 50 

Adding all three we get 

% of budget spend on Clothing, favour 

and catering and venue=10+3+50=63 

Avg budget spend on Clothing, favour 

and catering and venue= (1/3) *63% of 

25000 =5250 

12. Ans. B.  

10% of the total expenses comprised of 

Photography costs.  

∴ Money spent on Photography 

=   

∴ Money spent on Photography = $2500  

Hence the correct option is option (B). 

13. Ans. A.  

1% of the total expenses comprised of 

Transportation costs.  

∴ Money spent on Transportation 

=   

∴ Money spent on Transportation = 

$250  

3% of the total expenses comprised of 

Favors costs.  

∴ Money spent on Favors =   

∴ Money spent on Favors = $750  

∴ Required ratio =   

∴ Required ratio = 1 : 3  

Hence the correct option is option (A). 

Alternate way : 

% of budget spent on Transportation=1 

% of budget spent on Favours =3 

Required Ratio - % of budget spent on 

Transportation : % of budget spent on 

Favours 

              1: 3 

14. Ans. E.  

50% of the total expenses was spent on 

Catering and venue  

Amount spent on Catering and venue = 

$12500 ……….(1)  

10% of the total expenses was spent on 

Clothing  

Amount spent on Clothing = $2500  

3% of the total expenses was spent on 

Cake  

Amount spent on Cake = $750  

Total amount spent on Clothing and 

Cake = 2500 + 750 = $ 3250 ………(2)  

Difference = 12500 - 3250 = $ 9250  

Hence the correct option is option (E). 

15. Ans. B.  

50% of the total expenses was spent on 

Catering and venue  

Amount spent on Catering and venue = 

$12500  

12% of this is to be saved.  

Thus money saved from catering costs 

=  = $ 1500 …………(1)  

10% of the total expenses was spent on 

Decorations  

Amount spent on Decorations = $2500  

2% of this is to be spent extra.  

∴ extra money spent = = $ 

50 ………..(2)  

From (1) and (2)  

Money saved = 1500 - 50 = $ 1450  

Hence the correct option is option (B). 
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16. Ans. D.  

Ans. D  

Number of employees in marketing 

department.  

= (4000*30)/100 = 1200  

Number of women in marketing = 

(1200*2)/5 = 480 

17. Ans. C.  

Ans. C  

Number of women working in Marketing 

department  

= (4000*30*2)/(100*5) = 480  

Number of men in IT department  

= (4000*20*4)/(100*5) = 640  

Required ratio = 480: 640 --> 3:4 

18. Ans. A.  

Ans. A  

Number of employees in IT department  

= (4000*20)/100 = 800  

Number of men  

= (800*4)/5 = 640  

Required percentage = (640/800)*100 

= 80% 

19. Ans. B.  

Ans. B  

Number of women it Account 

department  

= (4000*15*8)/(100*15) = 320  

Required percentage  

= (320/4000)*100 = 8% 

20. Ans. A.  

Ans. A  

Total number of employee working 

production and IT department is  

= [4000*(25+20)]/100 = 1800 

21. Ans. C.  

Delhi house in 2009 = 55,000  

Chandigarh house in 2007=25,000  

Ratio = 11:5 

22. Ans. D.  

Dehradun house in 2009 =20,000  

Total of Chandigarh house in 2008 and 

Delhi house in 2007= 45,000+45,000  

Required % = (20000/90000)*100 = 

22.22% 

23. Ans. C.  

Total number of houses sold in 2010 = 

25,000 + 35,000 + 60,000 = 1,20,000 

Average number of houses sold in 2010 

= 120000/3 = 40000 

24. Ans. A.  

Average number of houses sold in Delhi 

= (45000+50000+55000+60000)/4 = 

52500  

Average number of houses sold in 

Chandigarh = 

(25000+45000+30000+25000)/4 = 

31250  

Difference = (52500-31250) = 21250 

25. Ans. B.  

Required difference = 1,35,000 – 

125000 = 10,000 

26. Ans. A.  

Average of amber =  

27. Ans. D.  

Total sum of psychology subject = (66 + 

68 + 70 + 72 + 74 + 76) = 426 marks 

28. Ans. C.  

Difference of marks b/w amber and 

Fabian = 486 - 411 = 75 

29. Ans. E.  

Average of geography and anthropology 

= (393+388)/6 = 130 

30. Ans. C.  

Total marks by amber = 411  

By Bala = 375  

By Chandan = 390  

By Dushyant = 397  

By Envoy = 404  

By Fabian = 486.  

Hence, Fabian secured highest marks. 

31. Ans. B.  

Total no of students who participated in 

cricket and basketball together = 

160+120 =280  

Total no of boys who participated in 

cricket and basketball together = 

120+94=214  

Required number of girls = 280-214 = 

66 

32. Ans. A.  

Total no of students who participated in 

football and tennis together = 192+168 

=360  

Total no of boys who participated in 

cricket=120  

Required ratio = 360 :120= 3:1 

33. Ans. A.  

Total no of students who participated in 

all sports together = 

160+192+168+144+120=784  

Total no of boys who participated in all 

sports together = 120+88+88+64+94= 

454  

Total number of girls = 784-454 = 330  

Average number og girls = 330/5 =66 
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34. Ans. D.  

Number of boys who participated in 

basketball = 94 

Girls participated in tennis =168-88 = 80  

Required difference = 94-80 =14 

35. Ans. C.  

Girls participated in football = 192-

88=104  

Boys participated in tennis = 88  

Required percentage = 104*100/88 = 

118.18 = 118% 

36. Ans. A.  

 
Number of animals who eats grass only 

in forest B = 250 × 0.20 = 50 

Number of animals who eats flesh in 

forest B = 250 – 50 

= 200 

37. Ans. D.  

 
Number of herbivores in forest  

A = 1400 × 2/10 = 280 

Required percentage = 280/500 × 100 

= 56% 

38. Ans. A.  

 
Animals in forest B and C together = 

250 + 1250 = 1500 

Required percentage =  × 100 

= 200% 

39. Ans. B.  

 

Carnivores in forest E=1600×0.10=160 

Carnivores in forest B =250×0.20= 50 

Total carnivores in forest E & B=160+50 

= 210 

40. Ans. A.  

 
Required average = (1400 + 250 + 

1250 + 500) ÷ 4 

= 3400 ÷ 4 = 850 

41. Ans. D.  

Number of technical jobs = 1500  

Total number of applicants = 50,000  

Number of female applicants = 0.45 * 

50,000 = 22500  

Number of male applicants = 50000 – 

22500 = 27500  

Total Number of applicants who applied 

for Technical jobs = 65% of 50000 = 

0.65*50000 = 32500  

Number of male applicants who applied 

for Technical jobs = 75% of 27500 = 

0.75*27500 = 20625  

Number of female applicants who 

applied for Technical jobs = 32500 – 

20625 = 11875 

 
Number of female applicants who 

competed for a job = 11875/1500 = 

7.92 

42. Ans. D.  

Total number of jobs = 2000  

Number of technical jobs = 1500  

Number of non-technical jobs = 2000 – 

1500 = 500  

Total number of applicants = 50,000  

Number of female applicants = 0.45 * 

50,000 = 22500  

Number of male applicants = 50000 – 

22500 = 27500  

75% male applicants applied for 

technical jobs therefore, 25% of the 

male applicants applied for the non-

technical jobs.  

Number of male applicants that applied 

for Non-technical jobs = 0.25*27500 = 

6875 
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Number of male candidates who 

competed for a Non-technical job = 

6875/500 = 13.75 

43. Ans. A.  

Number of technical jobs = 1500  

Total number of applicants = 50,000  

Number of female applicants = 0.45 * 

50,000 = 22500  

Number of male applicants = 50000 – 

22500 = 27500  

Total Number of applicants who applied 

for Technical jobs = 65% of 50000 = 

0.65*50000  

= 32500  

Number of male applicants who applied 

for Technical jobs = 75% of 27500 = 

0.75*27500 = 20625  

Number of female applicants who 

applied for Technical jobs = 32500 – 

20625 = 11875  

Number of female applicants who 

applied for Non-technical jobs = 22500 – 

11875 = 10625 

 
Number of females who applied for HR 

jobs = 80% of 10625  

= 0.8 * 10625 = 8500 

Required Percentage = 80/8500 = 

0.94% = 1%(Approx) 

44. Ans. A.  

Number of male applicants = 50000 – 

22500 = 27500  

Number of male applicants who applied 

for Technical jobs = 75% of 27500 = 

0.75*27500 = 20625  

Number of males who applied for non 

technical jobs = 27,500 - 20625 = 6875 

 
Number of males who applied for 

Accounts jobs = 40% of 6875 = 0.4 * 

6875 = 2750  

Required Ratio = 6875:2750 = 5: 2 

Short trick: 

Males who applied for accounts jobs are 

40% of males who applied for non-

technical jobs. 

So, ratio of accounts to non-technical 

applications by males = 40/100 = 2/5 

So, ratio of males who applied for non-

technical jobs to the males who applied 

for Accounts jobs = 5:2 

45. Ans. A.  

Number of male applicants = 50000 – 

22500 = 27500  

Number of male applicants who applied 

for Technical jobs = 75% of 27500 = 

0.75*27500 = 20625  

Number of males who applied for design 

jobs = 20625/3 = 6875 

 
Number of males who got the jobs = 

200  

Required Percentage = 200/6875 * 100 

= 2.90% 

46. Ans. C.  

At first, 5 L of wine is extracted from 50 

L wine (10% of total wine present), and 

replaced with 5 L water. Therefore, after 

first step, we are left with 45 L wine and 

5 L water, that is, Wine: Water= 9:1. 

Now again, when 5 L are drawn from 

this mixture, we will get 4.5 L wine and 

0.5 L water (as the ratio of 9:1). Thus, it 

can be seen that, each time 10% of the 

wine is reduced in each subsequent step. 

So, it can be written in the form as 

50× (1- 10%) × (1-10%) × (1-10%) = 

50(0.9) (0.9) (0.9) = 36.45 L 

47. Ans. B.  

In Cask P, initial percentages of Wine 

and Water are in the ratio 80:20= 4:1. 

Final percentage of wine reaches to 

65%, therefore, water becomes 35%, 

thus, the final ratio becomes 65:35 or 

13:7. As we are adding water to the 

solution, thus the amount of wine 

remains constant. Making the amount of 

wine constant in both initial and final 

ratios, we get  

Initial ratio = 52: 13  

Final ratio = 52:28  

Initial net volume of the cask was 130 L 

= 52+13 = 65 parts. Therefore 1 part = 

2 L  

Also, 28-13= 15 parts of water were 

added. That means, 15 parts = 30 L 

water was added. 

48. Ans. D.  

This can be solved using Alligation 

method. Let final percentage of wine is 

x, therefore,  
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 = 15/10  

160-2x = 3x – 225  

x = 77 % 

49. Ans. C.  

From Q2, amount of water added to 

Cask P was 30 L. Now, we need to 

calculate initial quantity in Cask T.  

Initial ratio of wine and water in Cask T 

= 58:42= 29:21  

Final ratio becomes 50:50 = 1:1  

As, only water was added, therefore 

amount of wine remains same, thus, 

equating the amount of wine both initial 

and final ratios, we get  

Initial ratio = 29:21  

Final ratio = 29:29  

Therefore, 29-21 = 8 parts of water 

were added, which is given as 32 L.  

8 parts = 32 L or 1 part = 4 L  

Now, initial quantity in Cask T = 29+21 

= 50 parts = 50×4 L = 200 L.  

Ratio of initial qty. in Cask T : amount of 

water added to Cask P = 200:30 = 20:3 

50. Ans. A.  

Initial ratio of wine and water in Cask Q 

is 55:45 = 11:9  

Final ratio of wine and water becomes 

40:60 = 2:3  

As water is added, so the amount of 

wine remains constant. Thus, equating 

the amount of wine in  

both initial and final ratios, we get  

Initial ratio = 22:18  

Final ratio = 22:33  

Thus, 33-18 = 15 parts of water were 

added, which is equal to 30 L.  

Therefore, 1 part = 2 L. So, initial 

quantity of wine = 22 parts = 44 L 
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